

走向我们的小康生活 决战决胜脱贫攻坚

OUXIANGWOMENDEXIAOKANGSHENGHUO JUEZHANJUESHENG TUOPINGONGJIAN

“我们党员干部都要有这样一个意识：只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”2014年，习近平总书记考察指导内蒙古工作时，这样意味深长地说。时隔6年，内蒙古脱贫攻坚在争分夺秒冲刺，全力以赴攻坚，确保如期高质量完成脱贫攻坚目标任务。

——题记

放下“老伙计” 捡起“新朋友”

白狼镇上，一个伐木工到导游的“生态”嬗变

本报记者 潘拯翌

坐标：东经119°46'43"—120°17'30"；北纬46°53'45"—47°05'37"

地点：内蒙古兴安盟阿尔山市白狼镇

时间：凌晨
闹钟定好了，可是还没响，有早起习惯的于九江起床了。

收拾妥当后，当了半辈子伐木工的于九江看了一眼倚在墙角的“老伙计”，出门了。

作为曾经的伐木工，于九江没有像当年那样，背着“老伙计”油锯向森林里的树木“宣战”，而是拿起了“新朋友”电喇叭和导游旗。

于九江现在的身份是导游，今天有一个旅游团要来阿尔山。

于九江和记者聊起来：“放下沉重的油锯，拿起轻飘飘的导游旗，耳边没有了树木被锯倒的轰鸣，虽然开始还有些不适应，但心里多了对未来的憧憬。”

1982年，17岁的于九江进入阿尔山市乌拉盖汗林场主伐一队，成为了一名伐木工。伐木、运木，周而复始，这一干就是33年。33年里，他穿梭在大兴安岭，累计走了92400公里，相当于绕地球赤道2.2周，更为主要的是，他的伐木作业面积达到了67744公顷，为内蒙古和国家建设输送了大量优质木材。

2015年3月31日，大兴安岭林区规划中的最后一棵树被伐倒，大兴安岭全面停止天然林商业性采伐，开启了生态文明建设的新时代。

近年来，依靠党中央的富民政策和自治区、兴安盟、阿尔山市三级政府的大力支持，白狼镇靠山不吃山，用保护青山的意志，选准致富的路子再出发，带给了像于九江这样放下油锯搞旅游的伐木工红红火火的小日子。

内蒙古兴安盟阿尔山市白狼镇地处大兴安岭南麓，东南与五岔沟毗邻，往西一步就是与蒙古国接壤的边境，是真正的边塞的小镇。在白狼镇这个颇有武侠之风的边塞小镇，既有蒙古国的风情，也有内蒙古大兴安岭林木的风景，当地人把这种独特的资源叫做民俗文化。

阿尔山市因山而得名，阿尔山市的阿尔山全称是“哈伦阿尔山”，蒙古语意为“热的圣水”。这里有76眼矿泉，是面积最大、分布最集中的世界上最大的



于九江的新职业



当年伐木作业

矿泉群。

而泉水叮咚，还需锣鼓助阵。作为

阿尔山的腹地，白狼镇引进了伊利矿泉水有限公司和蓝海望远山矿泉水厂。而

今天于九江导游第一站就是引着游客到新开发的“工业旅游”项目——伊利矿泉水有限公司参观通道参观。

趁着游客兴致正好，于九江拿着电喇叭又开始招呼游客们上车，向下一个景点开进了。

在白狼镇白狼四道沟贮木场，一群游客正在体验劈柴、抬木头等林区特有生产劳动流程，这是白狼镇独有的实景还原林业生产全套流程，让游客在这里可以完整的看到木材生产、采、集、造、卸、选、归、装全部展示。刚下车，游客又被这种场景所吸引，纷纷捋起袖子要求加入。乐呵呵的于九江当即告诉大家：这里的未来将是具有全国首创意义的民俗文化演绎基地！

游玩了一天，游客有些累了。好的，下一站，民俗村！记者采访获悉白狼镇政府通过棚户区改造工程，征收约1400平方米空地，建成47栋民俗村房屋里，原生态全木料结构的民宿是林区又一大魅力。

在游客的新奇和赞叹中，于九江安顿游客住下。游客的兴奋也让于九江很兴奋，他发出邀请：“冬天到白狼镇才是‘好耍子’。”

“冬到阿尔山，冰雪天地间”。阿尔山不仅有生命的绿，还有纯洁的白。这“白”就是大兴安岭优质的冰雪资源。

因为绿，白狼镇有了希望；因为白，白狼镇有了更多游客。于九江告诉游客们，冬天的白狼镇是阿尔山市滚冰节、阿尔山市冬季冰雪趣味运动会、雪地汽车拉力赛、雪地摩托挑战赛等活动的举办地，冬天的白狼镇更好玩！

太阳正从大兴安岭的那一头落下去，看着游客意犹未尽的样子，于九江心里喜滋滋的：“老伙计”不赖，“新朋友”更好，好日子才刚开始啊……”

禁伐，让今天的大兴安岭越发郁郁葱葱；旅游，让阿尔山百姓腰包鼓鼓。和那些成千上万名大兴安岭伐木工一样，也许不禁伐，于九江的生活就是前半辈子伐木，后半辈子守护林场，但是通过（转产）旅游产业，不损一丝一毫绿水青山，金山银山就变成了现实。

于九江不知道的是，白狼镇去年旅游人数10万余人次，旅游收入1亿元；人均可支配收入3万元，地区生产总值4.13亿元，这个只有不到三千常住人口且全部脱贫的镇子，叫白狼。这个镇在“亮丽北疆，幸福小康”的路上，越走越宽广。

内蒙古民族手工艺和 文创旅游精品展 在呼和浩特市拉开帷幕

本报讯(记者 赵永光)7月25日，为期5天的“2020内蒙古自治区民族手工艺和文创旅游精品展示活动”在内蒙古展览馆拉开帷幕。自治区党委副书记、自治区主席布小林到活动现场调研。

布小林认真观看精品旅游线路和重点景区、民族手工艺品、特色文创旅游商品、非物质文化遗产、传统技艺制作以及传统蒙古包展示，了解文旅科技发展，并与相关人员交流商品的创意设计、制作工艺、市场销售等情况，鼓励他们保护传承好民族手工艺、非物质文化遗产和传统技艺，注重将传统工艺与现代科技结合起来，与现实生活和时尚需求结合起来，使其具有更旺盛的生命力和更广阔的市场。在内蒙古味道展示区，布小林仔细询问特色美食的制作和食材来源，并向现场群众介绍内蒙古农畜产品。她说：“内蒙古的农畜产品是绿色、健康的，大家可以放心吃。”

布小林指出，文化是旅游的魂魄，旅游是文化的载体。要推动文化与旅游深度融合，以文促旅、以旅彰文，努力打造既有民族文化底蕴又富有时代精神的旅游精品，加大旅游文创产品开发力度，提升旅游产品文化内涵和科技水平，进一步增强人民群众对文化和旅游的获得感、幸福感、安全感。

本次展示活动内容丰富多彩，既有传统蒙古包专题展示、内蒙古民族手工艺品和特色文创旅游商品精品展示、非物质文化遗产展示、民族音乐展演、内蒙古味道展示等内容。

网上内蒙古马赛 八月策马开跑



本报讯(记者 张鑫)7月27日上午，网上内蒙古马赛新闻发布会在呼和浩特市敕勒川草原召开。发布会上，内蒙古新华发行集团总经理王亚东介绍，“网上内蒙古马赛”将在八月启动。随后将在全区各盟市展开为期三个月的赛马赛事、民族文化节直播活动，届时，观众可从各大主流媒体平台观看高清直播，并利用新媒体平台实现赛事交互。同时，今年“网上内蒙古马赛”将联合快手、抖音等平台，策划以歌舞形式的“马上有声”、以舞蹈为表演形式的“马上起舞”短视频征集活动，以此推动我区马产业良性发展。

“蒙古马”精神就是吃苦耐劳、一往无前。“中国·内蒙古马赛”是内蒙古自治区着力打造国际性赛马赛事品牌，品牌建成至今逐渐打开了一扇向世界弘扬草原文化、展现内蒙古民族特色的“国际窗口”。

内蒙古自治区体育局副局长李志友表示，今年，内蒙古自治区体育局在8月到10月期间，组织了“民族传统赛马、场地障碍赛、场地速度赛、马球表演赛、传统耐力赛”等5大类11项，近30场比赛，同时围绕体育旅游融合，推出了“蒙古马”赛马大赛。届时，全区将有11个盟市24个旗县，超过千名运动员和数千匹骏马，在横跨2400公里的内蒙古大地，上演精彩纷呈、扣人心弦的比拼。

在草原人民的心中，蒙古马是草原文化图腾，也是民族文化精神的象征。深入探究马文化底蕴，充分挖掘草原文化，是推动内蒙古文旅融合的有效途径。内蒙古自治区文化旅游厅对外交流处处长董丽君介绍，此次“网上内蒙古马赛”将联合“马背上的内蒙古主题旅游”项目，根据各大赛事活动举办地制定了十条马主题旅游线路，以马为主题，串联起内蒙古优美奇异的景色，如同游牧，又像追猎，行走一段充满独特历史脉络，新鲜有趣又壮阔瑰丽的北疆之旅。真诚地希望国内外游客可以在网上、线下欣赏马背上的竞技盛宴。

随着新媒体平台进入快速发展，传统体育赛事在视觉体验、参与交互方面发生了巨大变化。此次网上“内蒙古马赛”的开展将是我区马产业转型的新渠道，是实践自治区马产业高质量发展，走生态优先、绿色发展的新方向。

欢迎关注本报官方微博/微信平台



内蒙古商报 | 微博

内蒙古商报 | 微信

特别报道 TEBIEBAODAO (2版)

内蒙古市场发展 促进会在呼和浩特市成立



特别报道 TEBIEBAODAO (3版)

察右前旗 有个小康生活幸福密码



特别报道 TEBIEBAODAO (4版)

酿高品质自然酒进军世界

